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Gümrükte
Gündem

Evren KILIÇ*

* EY Kıdemli Müdürü, evren.kilic@tr.ey.com

Eylül ayında “Gümrükte Gündem”i belirleyen 
önemli konular ihracat bedellerinin yurda getirilmesi 
zorunluluğuna ilişkin usul ve esasların belirlenmesi 
ve bazı demir – çelik mamulleri için geçici korunma 
önlemi olarak getirilen ek mali yükümlülük uygula-
masıdır. 

Gümrükte gündemi oluşturan bu konuların detayı 
aşağıdaki gibidir:

1. İhracat bedellerinin yurda getirilmesi 
zorunluluğuna ilişkin Tebliğ yayımlandı.

4 Eylül 2018 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan 
2018-32/48 sayılı  “Türk Parası Kıymetini Koruma 
Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin Tebliğ” ile ihracat 
bedellerinin yurda getirilmesine ilişkin usul ve esas-
lar belirlenmiştir. 

Tebliğe göre, Türkiye’de yerleşik kişiler tarafından 
gerçekleştirilen ihracat işlemlerine ilişkin bedeller, 
ithalatçının ödemesini müteakip doğrudan ve ge-
cikmeksizin ihracata aracılık eden bankaya transfer 
edilecek veya getirilecektir.

Buna göre;

•	 Bedellerin yurda getirilme süresi fiili ihraç tarihin-
den itibaren 180 günü geçemeyecektir. Söz ko-
nusu bedellerin en az yüzde 80’inin bir bankaya 
satılması (Türk Lirası’na çevrilmesi) zorunludur. 

•	 İhracat işlemlerine ilişkin bedeller, akreditifli, ve-
saik mukabili, mal mukabili, kabul kredili akre-
ditifli, kabul kredili vesaik mukabili, kabul kredili 
mal mukabili ödeme ve peşin ödeme şekilleriyle 
yurda getirilebilecektir.

•	 İhracat bedellerinin beyan edilen Türk para-
sı veya döviz üzerinden yurda getirilmesi esas 
olup, Türk parası üzerinden yapılan ihracat kar-
şılığında döviz getirilebilecektir ve bu bedellerin 
yolcu beraberinde efektif olarak yurda getirilmesi 
halinde gümrük idarelerine beyan edilmesi zo-
runludur.

•	 Peşin döviz karşılığında yapılan ihracatın 24 ay 
içinde gerçekleştirilmesi zorunludur. Öte yandan, 
tamamı tek seferde iade edilmeyen veya süresi 
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içinde ihracatı gerçekleştirilemeyen peşin döviz-
ler prefinansman hükümlerine tabi olacaktır.

•	 Konsinye yoluyla yapılacak ihracatta bedellerin 
kesin satışı müteakip; uluslararası fuar, sergi ve 
haftalara bedelli olarak satılmak üzere gönderi-
len malların bedellerinin ise gönderildikleri fuar, 
sergi veya haftanın bitimini müteakip 180 gün 
içinde yurda getirilerek bir bankaya satılması zo-
runludur.

•	 İlgili mevzuat hükümlerine göre yurt dışına ge-
çici ihracı yapılan malların verilen süre veya ek 
süre içinde yurda getirilmemesi veya bu süreler 
içerisinde satılması halinde satış bedelinin süre 
bitiminden veya kesin satış tarihinden itibaren 90 
gün içinde yurda getirilerek bir bankaya satılması 
zorunludur.

•	 Yürürlükteki İhracat Rejimi ve Finansal Kiralama 
(leasing) Mevzuatı çerçevesinde kredili veya ki-
ralama yoluyla yapılan ihracatta, ihracat bede-
linin kredili satış veya kiralama sözleşmesinde 
belirlenen vade tarihlerini izleyen 90 gün içinde 
yurda getirilerek bankalara satılması zorunludur.

•	 İhraç edilen malların bedelinin süresinde yurda 
getirilerek, bankalara satılmasından ve ihracat 
hesabının süresinde kapatılmasından ihracatçılar 
sorumlu tutulacak; ihracata aracılık eden banka-
lar ise ihracat bedellerinin yurda getirilmesini ve 
satışının yapılmasını izlemekle yükümlü olacaktır.

•	 İhracatla ilgili navlun, sigorta primi, komisyon, 
ardiye, depolama, antrepo, gümrük resmi, harç 
ve faktoring masraflarıyla uluslararası para piya-
salarında geçerli faiz oranlarını geçmemek üzere 
iskonto giderleri gibi masraflar için yapılacak in-
dirimlerle konsinyasyon yoluyla ihraç edilen mal-
larla ilgili nakil, muhafaza, bakım ve fümügasyon, 
rafa (maniplasyon), satış ve benzeri masrafların 
ihracat bedelinden mahsubu veya görünmeyen 
işlemlere ilişkin hükümler çerçevesinde döviz 
transferi talepleri bankalarca incelenip sonuçlan-
dırılacaktır.

•	 Süresi içinde kapatılmayan ihracat hesapları ara-
cı bankalarca 5 iş günü içinde muamelenin saf-
halarını belirtecek şekilde yazılı olarak ilgili Vergi 
Dairesi Başkanlığına veya Vergi Dairesi Müdürlü-
ğüne ihbar edilecektir.

Tebliğ yayımı tarihinde (4 Eylül 2018) yürürlüğe gir-
miştir ve yürürlük tarihinden itibaren 6 ay süresince 
geçerli olacaktır.

2. Bazı demir – çelik mamulleri için geçici 
korunma önlemi olarak %25 oranında ek 
mali yükümlülük uygulanmasına karar 
verilmiştir.

20 Eylül 2018 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan 
2018/7 sayılı İthalatta Korunma Önlemlerine İliş-
kin Tebliğ ile 27.04.2018 tarihli, 30404 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanan İthalatta Korunma Önlemle-
rine İlişkin Tebliğ (Tebliğ No: 2018/3) ile başlatılan 
korunma önlemi soruşturması kapsamında, yassı 
mamuller, uzun mamuller (çubuklar, teller ve profil-
ler), boru ve içi boş profiller, paslanmaz çelikler ve 
demiryolu ve tramvay hattı malzemelerinden oluşan 
bazı demir-çelik mamullerinin ithalatında 200 gün 
süreyle geçici korunma önlemi olarak %25 oranın-
da ek mali yükümlülük uygulanmasına yönelik öneri 
verilmesine karar verilmiştir.

Tebliğde ayrıca, Tebliğ ekinde yer alan tabloda be-
lirtilen şekilde ürün grupları itibarıyla ek mali yüküm-
lülükten muafiyet sağlamak üzere tarife kontenjanı 
açılmasına, Dünya Ticaret Örgütü Korunma Önlem-
leri Anlaşması gereğince gelişmekte olan ülkelere 
muafiyet tanınmasına ve önlemin istihsali husu-
sunda Cumhurbaşkanlığına öneride bulunulmasına 
toplantıya katılan üyelerin oy birliği ile karar verildiği 
bildirilmiştir.

Geçici korunma önlemlerinin, yürürlüğe girebilmesi 
için bir Cumhurbaşkanlığı Kararına ihtiyaç duyul-
maktadır. Bu tebliğin 1’inci maddesinden geçici ko-
runma önlemi kararı alındığını duyurmak amacıyla 
hazırlandığı anlaşılmaktadır.  

Ek mali yükümlülük uygulanacak eşya ve oranlarına 
ilişkin tablo aşağıdaki tabloda yer almaktadır.
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Ürün Grubu GTIP Eşyanın Tanımı
Tarife 

Kontenjanı 
(Ton)

Ek Mali 
Yükümlülük 

(%)

Yassı 
Mamuller

72.08
Demir veya alaşımsız çelikten yassı hadde ürünleri (genişlikleri 600 
mm veya daha fazla) (sıcak haddelenmiş)

3.117.670

25%

72.09
Demir veya alaşımsız çelikten yassı hadde mamulleri (genişliği 600 
mm veya daha fazla, soguk haddelenmiş, kaplanmamış)

72.10
Demir veya alaşımsız çelikten yassı hadde mamulleri, genişliği 600 
mm veya daha fazla olanlar (kaplanmış olanlar)

72.11
Demir ve alaşımsız çelikten yassı hadde mamulleri (genişlikleri 600 
mm’den az veya kaplanmamış olanlar)

72.12
Demir veya alaşımsız çelikten yassı hadde ürüleri (genişlikleri 600 
mm’den az ve kaplanmamış olanlar)

72.25
Diğer alışımlı çelikten yassı hadde mamulleri (genişliği 600 mm veya 
daha fazla)

72.26
Diğer alışımlı çelikten yassı hadde mamulleri (genişliği 600 mm’den 
az olanlar)

Uzun 
Mamuller 
(Çubuklar 
Teller ve 
Profiller)

72.13
Demir veya alaşımsız çelikten filmaşin (sıcak haddelenmiş, kangal 
halinde)

558.534

72.14
Demir veya alaşımsız çelikten çubuklar (sadece dövülmüş, sıcak 
haddelenmiş veya sıcak çekilmiş, haddeleme işleminden sonra 
burulmuş olanlar dahil) 

72.15 Demir veya alaşımsız çelikten diğer çubuklar 
72.16 Diğer veya alaşımsız çelikten profiller
72.17 Diğer veya alaşımsız çelikten teller
72.27 Diğer alaşımlı çelikten filmaşin (sıcak haddelenmiş, kangal halinde

72.28
Diğer alaşımlı çelikten çubuk ve profiller; alaşımlı veya alaşımsız 
çelikten sondaj işlerinde kullanılan içi boş çubuklar

Boru ve İçi 
Boş Profiller

73.03 Dökme demirden ince ve kalın borular, içi boş profiller

273.901

73.04 Demir (dökme demir hariç) ve çelikten ince ve kalın borular ve içi boş 
profiller (dikişsiz)

73.05 Demir veya çelikten diğer ince ve kalın borular (kaynaklı, perçinli 
veya benzeri şekillerde kapatılmış) (iç ve dış kesitleri daire şeklinde 
olup, dış çapı 406,4 mm’yi geçenler)

73.06 Demir veya çelikten ince ve kalın borular ve içi boş profiller (örneğin 
açık dikiş veya kaynak yapılmış, perçin yapılmış veya benzeri şekilleri 
kapatılmış

Paslanmaz 
Çelikler*

72.19 Paslanmaz çelikten yassı hadde mamulleri (genişliği 600 mm veya 
daha fazla olanlar)

139.934
72.20 Paslanmaz çelikten yassı hadde mamulleri (genişliği 600 mm’den az 

olanlar)

Demiryolu ve 
Tramvay Hattı 
Malzemeleri

73.02

Demir veya çelikten demir yolu ve tramvay hattı malzemesi; raylar, 
kontrraylar, makas dilleri, makas göbekleri, kruvazman ve makaslar, 
geri çubukları, dişli raylar, traversler, cebireler, yastık ve köşelikler, 
seletler, sıkıştırma levhaları ve kramponlar, rayların döşenmesi, 
eklenmesi veya sabitleştirilmesi için bağlantı levha ve çubukları ile 
özel olarak imal edilmiş diğer parçalar

27.044

* 7219.11, 7219.12, 7219.13, 7219.14, 7219.21, 7219.22, 7219.23, 7219.24, 7220.11 ve 7212.20 hariç
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GÜMRÜK’TE
Bunları Biliyor 
Muydunuz ???* Murat PALOĞLU

*KPMG Gümrük ve Ticaret Ortağı, mpalaoglu@kpmg.com

Gümrükçe Onaylanmış Bir İşlem veya Kullanımın 
Süre İle Sınırlı Olduğunu Biliyor Muydunuz?

Gümrük Kanunu’nun 46 ıncı maddesi uyarınca, yurt 
dışından getirilip de gümrüğe sunulan özet beyan 
kapsamındaki eşyaya, gümrükçe onaylanmış bir 
işlem veya kullanıma ilişkin beyanın;

a) Denizyolu ile gelen eşya için, özet beyan verildiği 
tarihten itibaren kırk beş gün,

b) Diğer bir yolla gelen eşya için, özet beyanın 
verildiği tarihten itibaren yirmi gün,

içinde tamamlanması gerekmektedir. 

Dahilde işleme rejimi kapsamında gümrük idaresine beyan edilen kıymetin noksan olması durumunda 
bile gümrük idarelerince ceza düzenlenebileceğini biliyor muydunuz?

4458 sayılı Gümrük Kanunu’nun 234/2 inci maddesi uyarınca, dâhilde işleme rejimi, gümrük kontrolü 
altında işleme rejimi ve tam muafiyetli geçici ithalat rejimi hükümlerine tabi eşyaya ilişkin olarak yapılan 
beyan ile muayene ve denetleme veya teslimden sonra kontrol sonucunda; kıymet farklılıklarında 
hesaplanan vergilerin yarısı kadar para cezası düzenlenmektedir.

İthal etmiş olduğunuz eşyanın ambalajının belirli şartlara 
sahip olması durumunda gümrük idaresine ayrı bir eşya 
olarak beyan edileceğini biliyor muydunuz?

Gümrük Kanunu’nun 33 üncü maddesi uyarınca, 
eşyanın ambalajının;

a) Alışılagelen ve bilinen maddelerden olmaması veya 
gereğinden farklı bir şekilde yapılması,

b) Ait oldukları eşyanın faturasında kıymetlerinin ayrı 
gösterilmesi ve aynı zamanda bağımsız bir ticari eşya 
niteliğinde olması,

c) İthalat vergilerinden kaçınma amacıyla ambalaj 
olarak getirilmesi,

Hallerinde, bunlar ayrı olarak beyan edilir ve girdikleri 
tarife pozisyonlarına göre vergiye tabi tutulur.

Gümrükçe 
Onaylanmış Bir İşlem veya 
Kullanım

Dâhilde İşleme Rejiminde Kıymet Beyanı

Ambalajların Beyanı

1

3

2
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İthalat yada ihracat yapan şirketlerin gümrük 
idarelerine yapacakları beyanların gümrük 
müşavirleri yanı sıra kendi şirket personeli 
tarafından da yapılabileceğini biliyor muydunuz?

4458 sayılı Gümrük Kanunu’nun 225 inci 
maddesi uyarınca, devlet, belediye, il özel 
idareleri ve diğer kamu tüzel kişilerinin amir ve 
memurları, özel hukuk tüzel kişilerinin kendilerini 
temsile yetkili personeli, tüm gümrük işlemlerini 
doğrudan temsil yoluyla takip edebileceği 
belirtilmiştir.

Antrepoda bulunan ve serbest dolaşımda 
olmayan eşyanın serbest dolaşımda bulunan 
eşya ile birlikte depolanabileceğini biliyor 
muydunuz?

Gümrük Yönetmeliğinin 337 inci maddesi 
uyarınca, gümrük antrepo rejimi hükümlerinin 
uygulanmasını olumsuz etkilememesi ve 
gümrük idarelerinden gerekli iznin alınması 
şartıyla, gümrük antreposuna alınması halinde 
ihracata ilişkin önlemlerden yararlanabilecek 
eşya dışında kalan serbest dolaşımda bulunan 
eşya ile serbest dolaşımda bulunmayan eşya 
aynı antrepoda depolanabilir.

İthalat edilen eşyanın kusurlu olması 
durumunda, ithal anında ödenen vergilerin iade 
alınabileceğini biliyor muydunuz? 

Gümrük Kanunu’nun 213 üncü maddesi 
uyarınca, beyannamenin tescili tarihi 
itibariyle, kusurlu veya ithallerine esas teşkil 
eden sözleşme hükümlerine aykırı oldukları 
nedeniyle, ithalatçı tarafından kabul edilmeyen 
eşyaya ilişkin ithalat vergilerinin iade edileceği 
belirtilmektedir. 

Henüz serbest dolaşıma girmemiş eşyanın 
antrepolarda devir suretiyle satılabileceğini 
biliyor muydunuz?

Gümrük Yönetmeliği’nin 333 üncü maddesi 
uyarınca, gümrük antrepolarında depolanan 
eşya satış suretiyle başkasına da devredilebilir.

Eşyanın devri ile birlikte gümrük vergileri ile 
para cezaları da dâhil eşya ile ilgili hukuki 
sorumluluklar devralana geçer ve antrepo stok 
kayıtlarında gerekli değişiklikler yapılır. Eşyanın 
beş iş günü içerisinde gümrükçe onaylanmış 
yeni bir işlem veya kullanıma tabi tutulmaması 
durumunda devre konu eşya için devralan 
tarafından yeni bir antrepo beyannamesi 
verilmektedir.

Gümrüklerde İş 
Takibi

Ortak Depolama

Kusurlu 
Eşyada Vergi İadesi

Antrepoda Satış 
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